



आई.एस.ओ. 9001:2000 अवार्ड प्राप्त

# यश भारत

नये जमाने के साथ ...

● वर्ष- 16 अंक 340 - ● जबलपुर ● शुक्रवार, 13 जनवरी, 2023 ● मूल्य- 2 रुपए ● पृष्ठ- 8 ● माघ कृष्ण पक्ष 7 ● विक्रम संवत् 2079 शके 1935



केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने पूर्व केंद्रीय मंत्री शरद यादव को श्रद्धांजलि दी।

## पूर्व केंद्रीय मंत्री शरद यादव का पैतृक गांव में होगा अंतिम संस्कार

नई दिल्ली, ईएमएस। JDU के पूर्व अध्यक्ष शरद यादव का दिल्ली के एक निजी अस्पताल में निधन हो गया। उनकी बेटी सुभाषिणी यादव ने रात पौने 11 बजे सोशल मीडिया पर उनके निधन की जानकारी दी। सुभाषिणी ने ट्वीट में लिखा, पापा नहीं रहे। उनकी उम्र 75 साल थी। दिल्ली के छतरपुर में उनके आवास पर पवित्र शरीर अंतिम दर्शन के लिए रखा गया है। कल होशंगाबाद में उनके पैतृक गांव अंखमऊ में अंतिम संस्कार किया जाएगा।



## पीएम ने जताया दुख

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने यादव के निधन पर शोक जताया। पीएम मोदी ने एक ट्वीट में कहा कि शरद यादव के निधन से दुखी हूँ। सार्वजनिक जीवन में अपने लंबे वर्षों में उन्होंने खुद को सांसद और मंत्री के रूप में प्रतिष्ठित किया। वे डॉ. लोहिया के आदर्श से बहुत प्रेरित थे। मैं हमेशा अपनी बातचीत को संजोकर रखूंगा। उनके परिवार और प्रशंसकों के प्रति मेरी संवेदनाएं। उनके निधन पर राजनाथ सिंह, राहुल गांधी, नीतीश कुमार, लालू यादव, बिहार के डिप्टी छरुतेजस्वी यादव, नेता प्रतिपक्ष विजय सिन्हा समेत कई नेताओं ने दुख जताया है। शरद यादव के दामाद राज कमल राव ने बताया कि उन्हें कांस्टेबल अरेस्ट हुआ था, हम उन्हें अस्पताल ले गए। वहां पहुंचने के बाद डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। उन्हें किडनी की समस्या थी और डायलिसिस पर थे। उनके पवित्र शरीर को मध्य प्रदेश में उनके पैतृक गांव ले जाया जाएगा, जहां कल अंतिम संस्कार किया जाएगा।

## मैंने शरद यादव से राजनीति के बारे में बहुत कुछ सीखा : राहुल



कांग्रेस नेता राहुल गांधी शरद यादव के घर पहुंचे। यहां उन्होंने दिवंगत नेता को श्रद्धांजलि दी। उन्होंने उनके परिवार को ढांडस बंधाया। कांग्रेस सांसद राहुल गांधी ने कहा कि मैंने शरद यादव से राजनीति के बारे में बहुत कुछ सीखा है, वह आज हमारे बीच नहीं रहे तो काफी दुःख हो रहा है। उन्होंने कभी अपना सम्मान नहीं खोया, जबकि राजनीति में सम्मान खोना बहुत आसान होता है।

# दिल्ली की राजनीति में जबलपुर की पहचान थे शरद यादव

जबलपुर सीट से उपचुनाव जीतकर बने थे सांसद, जबलपुर यूनिवर्सिटी के थे छात्र संघ अध्यक्ष



जीवन में ही गांधी वादी सीमांत गांधी के हाथों से मिला सम्मान शायद उसी समय से युवा शरद जी में यह भाव आ गया कि आगे चलकर वह गरीबों और मजदूरों की लड़ाई में सक्रिय होंगे। यह चित्र वरिष्ठ पत्रकार मोहन शशि ने उपलब्ध कराया।



शरद जी को उत्कृष्ट सांसद का सम्मान देते राष्ट्रपति प्रणव मुखर्जी। इस मौके पर उपस्थित उप राष्ट्रपति हार्दिक अंसारी और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी।



एक कार्यक्रम के दौरान सोनिया गांधी से विचार विमर्श करते समाजवादी नेता शरद यादव



पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी और सोनिया गांधी काफी करीबी थे एक कार्यक्रम में उनके साथ का चित्र।

## संघर्ष के सेनानी

शरद यादव समाजवादी संघर्ष के एक सेनानी की था जिसका परचम आजादी के पहले आचार्य नरेंद्रदेव, डॉ. राममनोहर लोहिया, श्री जयप्रकाश नारायण सरीखे समाजवादी विचारकों और नेताओं ने फहराया था, और आजादी के बाद जिसे चौधरी चरण सिंह, चौधरी देवीलाल, मधु लिमये, मृणाल गौर, मधु दंडवते, जॉर्ज फर्नांडिस, कर्पूरी ठाकुर आदि ने आगे बढ़ाया। गांव-देहात के विकास, गरीबों-मजदूरों, कमजोर तथा पिछड़े वर्ग को उनका हक और सम्मान दिलाने की लड़ाई को धार देने वाले इन दिग्गजों की अगली कड़ी में जिन सेनानियों का नाम सहजता से उभरता है, उनमें शरद यादव अगली पंक्ति में नजर आते हैं शरद यादव इन वर्गों को उनका हक दिलाने और उन्हें समाज की मुख्य धारा से जोड़ने के जिस मुहिम में जुटे हुए हैं, उन्हें हमेशा याद रखा जाएगा। मध्य प्रदेश के होशंगाबाद जिले के छोटे-से गांव अंखमऊ से उत्कृष्ट जबलपुर विश्वविद्यालय में छात्र राजनीति से शुरुआत करके राष्ट्रीय राजनीति में अहम भूमिका निभाने वाले शरद यादव ने इंदिरा गांधी और अटल बिहारी वाजपेयी की तरह तीन राज्यों से संसद के लिए चुने जाने का अनोखा कीर्तिमान ही नहीं स्थापित किया बल्कि राष्ट्रपति से उत्कृष्ट सांसद का पुरस्कार भी हासिल किया। केंद्र सरकार में विभिन्न मंत्रालयों में कार्य करते हुए वे अपनी प्रशासनिक क्षमता और जनपक्षधरता का परिचय भी दे चुके हैं।

जबलपुर, यशभारत। समाजवादी नेता शरद यादव का 75 साल की उम्र में गुरुवार को निधन हो गया। उनकी बेटी सुभाषिणी यादव ने ट्वीट कर इसकी जानकारी दी है। इनका गुरुग्राम को फोर्टिस अस्पताल में इलाज चल रहा था। यहीं उन्होंने अंतिम सांस ली। शरद यादव राजनीतिक पार्टी जनता दल (युनाइटेड) के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष थे। उन्होंने बिहार के मधेपुरा लोक सभा निर्वाचन क्षेत्र से चार बार लोक सभा का प्रतिनिधित्व किया। दो बार मध्य प्रदेश के जबलपुर से सांसद चुने गए थे और एक बार उत्तर प्रदेश के बदायूं से लोकसभा के लिए चुने गए थे। शरद यादव संभवतः पहले ऐसे राजनेता थे जो तीन राज्यों से मध्यप्रदेश, उत्तर प्रदेश, बिहार लोकसभा के लिए चुने गए।



पूर्व प्रधानमंत्री चंद्रशेखर को डीएन कॉलेज में छात्रसंघ अध्यक्ष मुकेश राठौर ने युवा नेता राष्ट्रीय शरद यादव को युवाओं का भविष्य से संबंधित विचार रखने के लिए आमंत्रित किया था

## जीवन का पहला चुनाव जबलपुर से जीते...

शरद यादव की लोकप्रियता का कमाल इस बात से लगा सकते हैं कि जबलपुर में देवा मंगोड़े वाले की दुकान में उनकी सबसे ज्यादा तस्वीरें लगी हुई हैं। शरद यादव ने जबलपुर इंजीनियरिंग कॉलेज से ग्रेजुएशन किया था। वर्ष 1974 में सिर्फ 25 साल एक माह सात दिन की उम्र में जीवन का पहला चुनाव लोकसभा का लड़ा और उसमें वे जीते। यह जबलपुर लोकसभा का उपचुनाव था। शरद यादव पांचवां लोकसभा में 1974 में उपचुनाव के जरिए पहुंचे थे। यह उपचुनाव उन्होंने मध्यप्रदेश की जबलपुर सीट से जीता था। जो सुप्रसिद्ध हिंदी सेबी सेठ गोविंददास के निधन से खाली हुई थी। यह

उपचुनाव कई मायनों में बेहद महत्वपूर्ण था। सेठ गोविंददास इस सीट पर कांग्रेस के टिकट पर 1952 से लगातार जीतते आ रहे थे। जबलपुर विश्वविद्यालय छात्र संघ के थे अध्यक्ष... जिस समय यह उपचुनाव हुआ उस समय जयप्रकाश नारायण के नेतृत्व में राष्ट्रव्यापी छात्र आंदोलन पूरे चरम पर था। शरद यादव उस समय जबलपुर विश्वविद्यालय छात्र संघ के अध्यक्ष थे और आंदोलन के सिलसिले में ही आंतरिक सुरक्षा कानून के तहत जेल में बंद थे। जयप्रकाश नारायण की पहल पर उन्हें सभी विपक्षी दलों की ओर से जनता उम्मीदवार बनाया गया। वे जेल में रहते हुए ही चुनाव लड़े और जीते।

## मालवीय चौक होता था यादव का अड्डा...

नर्मदा के किनारे के वासी शरद यादव का नक्षत्र राष्ट्रीय राजनीति में चमका। शरद यादव और जबलपुर का मालवीय चौक एक दूसरे का पर्याय थे। मालवीय चौक उनका अड्डा हुआ करता था। मालवीय चौक में पंडित जीव खड्डू सिंधी की पान उका टिया हुआ करता था। शरद यादव के दोनों पैर पुलिस के लाठी चार्ज में चोटिल हुए थे। जिसका असर जीपनपर्यंत रहा।

## ये थे उनके अमिन्न मित्र

स्व. शरद यादव यारों के यार थे। प्रो. स्व. हनुमान वर्मा उनके गुरु रहे। उनके अभिन्न मित्रों में वरिष्ठ पत्रकार मोहन शशि, तिलक यादव, शंकर सिंह ठाकुर, अंशुमान शुक्ला, सुखदेव यादव सतीश उपाध्याय, पप्पू राठौर, मुकेश राठौर, दिनेश यादव शामिल हैं। युवा छात्रनेता गोविंद यादव सहित अन्य को स्थानीय से प्रादेशिक और फिर राष्ट्रीय राजनीतिक ऊंचाई दी। देवा के मंगोड़े सहित दूसरी खासियतों को हमेशा याद किया शरद यादव छात्र राजनीति के दौर में देवा के मंगोड़े के दीवाने थे। यहां के चाय-पान के अड्डों में उनकी आवाजाही के दौरान राजनीति की खूब चर्चा होती थी। श्याम टाकीज चौक पर महफिल जमती थी। रामेश्वर नीखरा सहित अन्य शरद का उत्साहवर्धन करने वालों में शामिल थे।

## दुनिया के सबसे बड़े कूज को पीएम ने दिखाई हरी झंडी



## नदी पर तैरते फाइव स्टार होटल जैसा है गंगा विलास

वाराणसी, एजेंसी। दुनिया के सबसे लंबे रिवर कूज गंगा विलास को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को वरुंडी दिखाई। यह भव्य और दिव्य रिवर कूज स्विटजरलैंड के 32 पर्यटकों के साथ वाराणसी से बांग्लादेश के रास्ते असम के डिब्रुगढ़ तक करीब 3200 किलोमीटर की यात्रा 51 दिनों में पूरी करेगा। यात्रा में 27 नदियों के साथ 50 पर्यटक स्थल जुड़ेगे। इसके फर्नीचर, क्रांिकरी, कमरों के रंग व डिजाइन में 1960 के बाद के भारत की झलक दिखेगी। वरुज की जो तस्वीरें सामने आई हैं, वे विहंगम हैं और इसकी भव्यता का नजारा पेश करती हैं। दुनिया की सबसे लंबी वरुज यात्रा पर रवाना होने के लिए तैयार गंगा विलास वरुज आत्मनिर्भर भारत का उदाहरण है। कूज का इंडोरियर देश की संस्कृति और धरोहर को ध्यान में रखकर डिजाइन किया गया है।



## मुंह में ठूसा रुई और बांध दिए हाथ पैर 15 साल की बच्ची 4 चाचाओं ने किया गैंगरेप

दुर्कर्म किया। दुर्कर्म के बाद पीड़िता की 4 दिनों तक बंदी भी बनाए रखा। घटना के तत्करीबन 1 महीने बाद गुरुवार को परिजनों ने जिले के रामगढ़ थाने में मामला दर्ज कराया है। पीड़िता ने खड्डूकर्म बताया कि उसे 4 दिनों तक बंधक बनाकर आरोपियों ने गनपॉइंट पर गैंगरेप किया। मुंह में रुई ठूसकर और हाथ-पांव बांधकर हैवानियत भरी वारदात को अंजाम दिया गया। पुलिस ने लड़की के बयान के आधार पर क्लष्टर एक्ट के तहत मामला दर्ज किया है। पुलिस अधिकारी ने मामले कि पुष्टि करते हुए बताया कि लड़की अपनी मां और देवर के साथ थाने पहुंची। शिकायत के बाद, क्लष्टर अधिनियम की उपयुक्त धाराओं के तहत एक प्राथमिकी दर्ज की गई है। एक डीएसपी रैक के अधिकारी को मामले की जांच का काम सौंपा गया।



## नासिक में बस और ट्रक की भीषण भिड़ंत

## 10 की मौत, 6 गंभीर रूप से जख्मी

नासिक, ईएमएस। महाराष्ट्र में शुक्रवार की क्षतिग्रस्त हुए हैं। इस दुर्घटना की वजह से बस में कई यात्री बुरी तरह से जख्मी हुए हैं। मुंबई से सटे अंबरनाथ, ठाणे और उल्हासनगर से यह तमाम साईं भक्त शिर्डी की तरफ जा रहे थे। तभी अचानक यह दुर्घटना घटी। कश्मीर में भूस्खलन से दो मजदूरों की मौत श्रीनगर ईएमएस। जम्मू-कश्मीर के सोनमर्ग जिले में भूस्खलन से दो मजदूरों की मौत हो गई। दोनों हैदराबाद के रहने वाले थे और मेधा इंजीनियरिंग और इन्फ्रास्ट्रक्चर लिमिटेड में काम करते थे। कंपनी सरबाल इलाके के पास जोजिला टनल पर काम कर रही है।



## डूब जाएगा पूरा जोशीमठ...

देहरादून, एजेंसी। उत्तराखंड के जोशीमठ को लेकर सारा देश चिंतित है। इस बीच इसरो की एक फोटो रिपोर्ट ने सबकी टेंशन बढ़ा दी है। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संस्थान (इसरो) ने जोशीमठ की सैटेलाइट तस्वीरें और जमीन धंसने की प्राथमिक रिपोर्ट जारी की है। इस रिपोर्ट से पता चलता है कि यह पूरा शहर डूब सकता है। इसरो के हैदराबाद स्थित नैशनल रिमोट सेंसिंग सेंटर (इस्रॉ) ने जोशीमठ के डूबते क्षेत्रों की सैटेलाइट तस्वीरें जारी की हैं। अंतरिक्ष अनुसंधान संस्थान की इस रिपोर्ट ने जोशीमठ को लेकर सरकार, प्रशासन और स्थानीय लोगों की चिंता बढ़ा दी है। कल ही प्रदेश के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने कहा था कि जोशीमठ को हर हाल में बचाया जाएगा। उन्होंने प्रभावित इलाकों का दौरा किया और नरसिंह मंदिर में पूजा अर्चना की तथा भगवान से जोशीमठ की सलामती के लिए प्रार्थना की। अब इसरो की रिपोर्ट के मुताबिक, इसी नरसिंह मंदिर पर भी खतरा मंडरा रहा है।













# विकसित भारत के लिए विकसित मध्यप्रदेश



**इन्वेस्ट  
मध्यप्रदेश**  
ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट



नरेंद्र मोदी  
प्रधानमंत्री



शिवराज सिंह चौहान  
मुख्यमंत्री, मध्यप्रदेश

## ₹15 लाख 42 हजार 550 करोड़

के निवेश प्रस्ताव हुए प्राप्त

## 29 लाख

से अधिक रोज़गार के खुलेंगे द्वार

### समिट की विशेषतायें

84 देशों के  
5,000+ प्रतिनिधि

400+ अंतर्राष्ट्रीय बिजनेस  
बायर्स और डेलीगेट्स

20 सेक्टरल सेशन

G20 के सभी देशों के  
बिजनेस डेलीगेट्स



1100+  
बी-टू-जी मीटिंग



4 वेंडर्स  
डेवलपमेंट प्रोग्राम



2600+  
बी-टू-बी मीटिंग

## मध्यप्रदेश में निवेशकों द्वारा निरंतर भरोसा बनाये रखने के लिए हृदय से धन्यवाद

आयोजक

**MPIDC**  
MP INDUSTRIAL DEVELOPMENT  
CORPORATION LTD.

राष्ट्रीय सहयोगी

B20 India Secretariat  
**CII**  
Confederation of Indian Industry

नॉलेज पार्टनर

**EY**  
Building a better  
working world

## भविष्य के लिए तैयार प्रदेश